
2023年收集公务员（国考）之公共基础

知识真题精选附答案 

 

单选题（共 50题） 

1、在农业部门中所存在的“肥田出瘪稻”现象体现的是经济学中的

（  ）。 

A.边际效用递减规律 

B.边际产量递减规律 

C.规模报酬递减 

D.机会成本原理 

 

 

【答案】   B 

2、XX 县 XX 村是著名的冬枣生产加工基地，冬枣产业是该村的重要

经济支柱。该村村口的一座水泥桥是运输冬枣的主要通道。2012 年

12 月 8 日，该桥大梁出现裂痕，桥面随时有塌落的危险，现已不能

通行机动车辆，不仅影响冬枣运输，而且危及过往行人的安全，必

须立即对该桥梁进行加固维修。经测算，加固维修工程资金需 50 万

元。该县交通局由于现有资金不足，于 2012 年 12 月 13 日召开局办

公会议专门研究了这个问题，会上作出了发文请县里拨款支持 30 万

元工程资金、余款自筹的决定。2012 年 12 月 14 日，县交通局制发

了一份标注“秘密”的文件。 

A.应采用上行文的格式发文 



B.可能因行文不规范被退回 

C.应标注“机密”或“绝密”字样 

D.可标注“较急”或“加急”字样 

 

 

【答案】   D 

3、关于十八大报告，下列表述不正确的是(    )。 

A.公平正义是中国特色社会主义的内在要求 

B.共同富裕是中国特色社会主义的根本任务 

C.社会和谐是中国特色社会主义的本质属性 

D.和平发展是中国特色社会主义的必然选择 

 

 

【答案】   B 

4、XX 县 XX 村是著名的冬枣生产加工基地，冬枣产业是该村的重要

经济支柱。该村村口的一座水泥桥是运输冬枣的主要通道。2012 年

12 月 8 日，该桥大梁出现裂痕，桥面随时有塌落的危险，现已不能

通行机动车辆，不仅影响冬枣运输，而且危及过往行人的安全，必

须立即对该桥梁进行加固维修。经测算，加固维修工程资金需 50 万

元。该县交通局由于现有资金不足，于 2012 年 12 月 13 日召开局办

公会议专门研究了这个问题，会上作出了发文请县里拨款支持 30 万

元工程资金、余款自筹的决定。2012 年 12 月 14 日，县交通局制发

了一份标注“秘密”的文件。 

A.应采用上行文的格式发文 



B.可能因行文不规范被退回 

C.应标注“机密”或“绝密”字样 

D.可标注“较急”或“加急”字样 

 

 

【答案】   D 

5、“众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在，灯火阑珊处”，描写的

是： 

A.春节 

B.端午节 

C.中秋节 

D.元宵节 

 

 

【答案】   D 

6、一般来说，在其他条件相同的情况下，恩格尔系数较高，作为家

庭来说，则表明收入较（    ），作为国家来说则表明该国较（    ）。 

A.低、穷 

B.低、富 

C.高、穷 

D.高、富 

 

 

【答案】   A 

7、小明的父母下岗后开了一家小食店，并且让才念小学六年级的小



明辍学帮忙。小明父母的行为侵犯了小明的( )。 

A.财产权 

B.劳动权 

C.受教育权 

D.人格权 

 

 

【答案】   C 

8、下列洋流中，均位于大洋东部的是( )。 

A.本格拉寒流、东澳大利亚暖流 

B.加那利寒流、阿拉斯加暖流 

C.西澳大利亚寒流、马达加斯加暖流 

D.秘鲁寒流、墨西哥湾暖流 

 

 

【答案】   B 

9、目前，“金砖四国”的经济总量大致是美国的一半，在全球金融风

暴的当下，虽然经济也遭受影响，但”金砖四国”的实力仍令世界刮

目相看。”金砖四国”是指（    ）。 

A.巴西、俄罗斯、印度和中国 

B.中国、南非、俄罗斯和印度 

C.巴西、印度、英国和南非 

D.印度、法国、南非和英国 

 

 



【答案】   A 

10、有些人认为棒球中下手球的投掷方法没有危险。但 1920 年，由

于投掷手卡尔的下手球击中卡查普曼，后者死于头部受伤，下手球

的投掷方法应被禁止。上述推理过程符合（  ）形式。 

A.将一普遍原理适用一个特定的例子上 

B.混淆了原因和其产生的影响 

C.从一个特定的事例上得出一个普遍结论 

D.用个人而非逻辑的理由抨击了提倡者的意思 

 

 

【答案】   C 

11、当作者与主要受文者存在不相隶属关系时，只能采用： 

A.上行文 

B.下行文 

C.平行文 

D.公布性文件 

 

 

【答案】   C 

12、根据行政监督主体监督权的来源不同，行政监督可分为（     ）。 

A.一般监督和特别监督 

B.事前监督和事后监督 

C.专门监督和业务监督 

D.依职权的监督和依授权的监督 



 

 

【答案】   D 

13、村民王某和施某两家相邻。2012 年 3 月，施某在两家之间都不

亨有宅基地使用权的空地上砌了一堵墙。谁知，这堵墙竟成了两家

关系恶化的导火索，围绕砌墙的合法性，砌墙后王家的采光、通风、

排水等问题，两家互不相让。5 月 4 日，王某、施某又起纷争，施

某先动手打了王某。继而双方互殴，王某右踝骨折，施某左上臂挫

伤。后经鉴定，王某被打成轻伤，王某要求施某赔偿其因轻伤所受

损失。并要求公安机关对施某处以治安处罚。 

A.单方侵权 

B.共同侵权 

C.相互侵权 

D.特殊侵权 

 

 

【答案】   C 

14、“蝉噪林愈静，鸟鸣山更幽”出自王籍的《人若耶溪》。这句诗蕴

含了很深的哲学， 即(    )。 

A.运动和静止的辩证关系 

B.事物的发展都有其客观规律 

C.量变必然引起质变 

D.矛盾双方既对立又统一 

 

 



【答案】   D 

15、村民王某和施某两家相邻。2012 年 3 月，施某在两家之间都不

亨有宅基地使用权的空地上砌了一堵墙。谁知，这堵墙竟成了两家

关系恶化的导火索，围绕砌墙的合法性，砌墙后王家的采光、通风、

排水等问题，两家互不相让。5 月 4 日，王某、施某又起纷争，施

某先动手打了王某。继而双方互殴，王某右踝骨折，施某左上臂挫

伤。后经鉴定，王某被打成轻伤，王某要求施某赔偿其因轻伤所受

损失。并要求公安机关对施某处以治安处罚。 

A.王某 

B.乡人民政府 

C.村委会 

D.县人民政府 

 

 

【答案】   D 

16、以下传统节日与习俗中，对应不正确的是： 

A.春节—挂年画 

B.元宵—赏花灯 

C.端午—观潮 

D. 除夕—守岁 

 

 

【答案】   C 

17、清光绪二十一年，康有为、梁启超领导的公车上书拉开了（）



的序幕。 

A.洋务运动 

B.戊戌变法 

C.辛亥革命 

D.五四运动 

 

 

【答案】   B 

18、下列词语与相关人物对应错误的一项是： 

A.问鼎——楚庄王 

B.得陇望蜀——刘禅 

C. 才高八斗——曹植 

D.刮目相看——吕蒙 

 

 

【答案】   B 

19、2012 年 4 月 27 日，甲在乙经营的小吃店吃完一碗 10 元的米粉

后，出现食物中毒，花费治疗费 320 元。区卫生局接到医院报告后，

立即对乙经营的小吃店进行检查，并委托区疾控中心对该店的米粉

进行检查。区疫控中心出具的检测报告证明，该批次米粉则显不符

合食品安全标准。经查，小吃店的米粉系从 S 米粉厂购进。区卫生

局于 2012 年 5 月 3 日向乙下达了处罚决定，责令乙立即改正违法行

为，罚款人民币 5000 元，并告知了申请行政复议和提起行政诉讼的

权利。乙以下知米粉不合格、应处罚 S 米粉厂为由，申请行政复议。 



A.受卫生局委托行使行政处罚权的组织 

B.鉴定人 

C.被处罚人之外的利害关系人 

D.当事人 

 

 

【答案】   B 

20、村民王某和施某两家相邻。2012 年 3 月，施某在两家之间都不

亨有宅基地使用权的空地上砌了一堵墙。谁知，这堵墙竟成了两家

关系恶化的导火索，围绕砌墙的合法性，砌墙后王家的采光、通风、

排水等问题，两家互不相让。5 月 4 日，王某、施某又起纷争，施

某先动手打了王某。继而双方互殴，王某右踝骨折，施某左上臂挫

伤。后经鉴定，王某被打成轻伤，王某要求施某赔偿其因轻伤所受

损失。并要求公安机关对施某处以治安处罚。 

A.行政责任和刑事责任 

B.民事责任和刑事责任 

C.民事责任和行政责任 

D.行政责任、民事责任和刑事责任 

 

 

【答案】   B 

21、两人共同实施了违反治安管理的行为，对其如何处罚，以下表

述正确的是( )。 

A.根据违反治安管理行为所造成的危害后果一并处罚 



B.两人共同实施违反治安管理的行为比照单独违法从重处罚 

C.根据违反治安管理行为人在违反治安管理行为中所起的作用，分

别处罚 

D.只追究组织者、领导者的责任 

 

 

【答案】   C 

22、康有为为维新变法提供了系统的理论指导，他在《新学伪经考》

中将历代统治者尊奉的古文经斥为伪经，认为古文经是刘歆伪造的，

其目的是帮助王莽篡夺西汉的政权、建立新朝代，所以古文经学是

新莽一朝之学，只能称之为“新学”，另一位改良的激进人物谭嗣同

则写成《仁学》，指斥秦以后的儒家思想体系为“荀学”，他们都： 

A.认识到了汉唐及以后的儒学的弊端 

B.制服了士大夫阶层与儒学之间的联系 

C.利用传统儒学为变法寻找力量支撑 

D. 不利于争取士大夫参加维新变法运动 

 

 

【答案】   C 

23、下列词语与相关人物对应错误的一项是： 

A.问鼎——楚庄王 

B.得陇望蜀——刘禅 

C. 才高八斗——曹植 

D.刮目相看——吕蒙 



 

 

【答案】   B 

24、2013 年 11 月 9 日到 12 日，中共十八届三中全会在北京召开，

这次全会的主题是全面深化改革。全会充分肯定党的十八大以来中

央政治局的工作。一致认为，面对十分复杂的国际形势和艰巨繁重

的国内改革发展稳定任务，中央政治局全面贯彻党的十八大和十八

届一中、二中全会精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小

平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，团结带领全党

全军全国各族人民，坚持的工作总基调是（  ） 

A.持续健康 

B.又好又快 

C.稳中求进 

D.效率公平 

 

 

【答案】   C 

25、村民王某和施某两家相邻。2012 年 3 月，施某在两家之间都不

亨有宅基地使用权的空地上砌了一堵墙。谁知，这堵墙竟成了两家

关系恶化的导火索，围绕砌墙的合法性，砌墙后王家的采光、通风、

排水等问题，两家互不相让。5 月 4 日，王某、施某又起纷争，施

某先动手打了王某。继而双方互殴，王某右踝骨折，施某左上臂挫

伤。后经鉴定，王某被打成轻伤，王某要求施某赔偿其因轻伤所受

损失。并要求公安机关对施某处以治安处罚。 



A.王某 

B.乡人民政府 

C.村委会 

D.县人民政府 

 

 

【答案】   D 

26、下列二战参战国中，在参战性质上与其他三个国家不相同的是

（ ） 

A.德国 

B.意大利 

C.美国 

D.日本 

 

 

【答案】   C 

27、下列关于日常生活中的做法，不正确的是( )。 

A.为了使用方便和最大限度地利用材料，机器上用的螺母大多是六

角形 

B.在加油站不能使用手机，是因为手机在使用时产生的射频火花很

容易引起爆炸，发生危险 

C.交通信号灯中红色被用作停车信号是因为红色波长最长 

D.家中遇到煤气泄漏事件应立即使用房间的电话报警 

 

 



【答案】   D 

28、关于十八大报告，下列表述不正确的是(    )。 

A.公平正义是中国特色社会主义的内在要求 

B.共同富裕是中国特色社会主义的根本任务 

C.社会和谐是中国特色社会主义的本质属性 

D.和平发展是中国特色社会主义的必然选择 

 

 

【答案】   B 

29、下列洋流中，均位于大洋东部的是( )。 

A.本格拉寒流、东澳大利亚暖流 

B.加那利寒流、阿拉斯加暖流 

C.西澳大利亚寒流、马达加斯加暖流 

D.秘鲁寒流、墨西哥湾暖流 

 

 

【答案】   B 

30、现行的中国共产党机关公文格式标准是( )。 

A.《中国共产党机关公文格式》 

B.《国家行政机关公文格式》(GB/T9704-1999) 

C.《国家机关公文格式》(GB/T9704-1988) 

D.《党政机关公文格式》(GB/T9704-2012) 

 

 

【答案】   D 



31、货币政策是政府调控宏观经济的基本手段之一，当通货膨胀较

为严重时，应该采取的货币政策是（  ） 

A.紧缩性货币政策 

B.扩张性货币政策 

C.适度宽松货币政策 

D.积极货币政策 

 

 

【答案】   A 

32、下列二战参战国中，在参战性质上与其他三个国家不相同的是

（ ） 

A.德国 

B.意大利 

C.美国 

D.日本 

 

 

【答案】   C 

33、在“煤海”之称的山西省，因位于（    ）的西面而得名，简称

“晋”，其人民政府所在地是太原市。 

A.太行山 

B.乌山 

C.华山 

D.燕山 



 

 

【答案】   A 

34、古诗云：“王子去求仙，丹成入九天。洞中方七日，世上已千

年。”这是用神话形式说明时间（  ）。 

A.是客观的 

B.是有限的 

C.是可知的 

D.是相对的 

 

 

【答案】   D 

35、电压,也称作电势差或电位差,是衡量单位电荷在静电场中由于

电势不同所产生的 能量差的物理量,其国际通用单位是( )。 

A.库伦 

B.安培 

C.伏特 

D.欧姆 

 

 

【答案】   C 

36、南京是中国四大古都之一，历史上曾数次庇佑华夏之正朝，被

视为汉族的复兴之地。历代有许多文人到过南京，并为其作诗。下

列古诗没有写到南京的是（    ）。 

A.地拥金陵势，城回江水流 



B.六代兴亡国，三杯为尔歌 

C.姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船 

D.先生笑说江南事，只有青山绕建康 

 

 

【答案】   C 

37、下列诗句的作者，不是建安文学代表人物的是： 

A.东临碣石，以观沧海 

B.本是同根生，相煎何太急 

C.秋风萧瑟天气凉，草木摇落露为霜 

D.种豆南山下，草盛豆苗稀 

 

 

【答案】   D 

38、下列不属于县市级以上行政机关政务公开的内容的是（  ）。 

A.主要领导成员的履历、分工 

B.政府以监督为目的的监督对象的调查信息 

C.在制定发展战略、规划、政策过程中形成的记录、报告、咨询意

见等 

D.政务公开服务机构的名称、办公地点、办公时间及联系方式 

 

 

【答案】   C 

39、两人共同实施了违反治安管理的行为，对其如何处罚，以下表

述正确的是( )。 
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